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Az értő olvasás sikertényezői: III. A szemantika* 

Előző munkáimban vizsgáltam a szövegértés sikertényezőit (Bácsi 2003), elemeztem, 
hogy az értő olvasás sikere hogyan korrelál az olvasó szókincsmennyiségével (Bácsi 2004), és 
hogy a szövegértés milyen összefüggéseket mutat a mondat szintaxisával (Bácsi 2007). Jelen 
munka azt vizsgálja, hogy az értő olvasás milyen relációkban lehet a különböző 
szószemantika-elméletekkel, vagy megfordítva: egy-egy szószemantika-elmélet tudatos tanítá-
sa, alapos ismerete hogyan segítheti az olvasott szöveg megértését, a verbális interpretációt. E 
célok elérése érdekében először a szemantika helyét keresem az olvasott szöveg megértésében. 
Majd bemutatok néhány szószemantika-elméletet, és az elméletekhez kapcsolódóan tárgyalom, 
hogy egy-egy tantárgy esetén a szószemantika-elmélet ismerete hogyan segítheti a megértést, a 
tudás átadását. Nem célom e keretek között az egyes szószemantika-elméletek részletes, a 
nyelvtudományt mindenben kielégítő vizsgálata, jelen munka a szemantikát eszköznek tekinti 
az értő olvasás vizsgálatához. 

Az értő olvasás, a szövegértés jóval több, mint a szöveget alkotó szavak lexikai jelen-
tésének az interpretálása, de a tartalmas szavak lexikai jelentésének ismerete nélkül nem 
valósulhat meg a szövegértés. Egy szöveg jelentésének megértése esetén a fregei elvnek 
(roule to roule elve) abból a gondolatából indulok ki, amit Darai a következőképpen fogal-
maz meg: 

„A kompozicionalitás elve mögött - első megközelítésben - az az alapgondolat húzódik 
meg, hogy föl kell tételeznünk egy olyan univerzális elv létezését, amely a mondatokban szerep-
lő ismert jelentésű szavakból létre tudja hozni a teljes mondat jelentését." (Darai 2005, 88.). 
Vagyis nem jöhet létre a mondatjelentés szójelentés nélkül, a szövegjelentés pedig szó- és 
mondatjelentés nélkül. 

A vonatkozó kutatások alapján a szavak jelentésének megértését olvasás közben két do-
log determinálja: 1. a mentális lexikonban található szómennyiség nagysága, 2. a szavak ösz-
szessége miként alakítja a gyermek mentális lexikonát, hogyan jönnek létre a mentális repre-
zentációk (Gósy - Kovács, 2001). E gondolatokból kiindulva azt vizsgálom a következőkben, 
hogy az egyes szószemantika-elméletek tudatos alkalmazása hogyan fejlesztheti a verbális 
megértést, hogyan lehet velük módosítani a mentális lexikon reprezentációit. Lexikai jelenté-
sen azt a tudásreprezentációt értem, amit az adott szó az olvasó hosszú távú memóriájából 
előhív a rövid távú memóriájába, és vele valamilyen módon szemantikai struktúrát alkot. A 
következő szószemantika-elméletekről szólok: 1. szótári szemantika, 2. jegyszemantika, 3. 
feltételszemantika, 4. prototípus-szemantika, 5. hálószemantika, 6. modellelméleti-
szemantika (Baddeley 2001, Crystal 2003). 

Szótári szemantikán a jelentésmegadásnak azokat a módjait értem, amelyeket az értel-
mező szótárak a leggyakrabban megadnak egy-egy szó lexikai jelentéseként. Ezek a módok a 
következők: 1. A szó szófajának a megadása, amire azért van szükség, hogy az azonos alakú 
szavakat el tudjuk különíteni. 2. Körülírás, osztályba sorolás, ami olyan fogalmi magyarázat, 
ami a már meglévő tudásunkhoz kapcsolja az új fogalmat, vagyis létrehozza a szóhoz tartozó 

" (A tanulmány a Vezetötanítők IV. Országos Módszertani Konferenciáján elhangzott előadás írásos változata) 
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új tudásreprezentációkat. (Például: „bogár fn 1. Olyan rovar, melynek kemény szárnyfedői 
vannak, szájával pedig rágni tud...repülni tudó és káros v. károsnak tekintett, kicsiny, ízeit 
lábú állat... "(Bárczi-Országh 1962)). Ha vannak a szónak szinonimái, a legtöbb szótár felso-
rolja őket, végül, ha lehet, képet vagy rajzot is közöl a fogalomról. Ezeket a jelentésmegadás-
módokat évszázadok óta tanítják az iskolákban. Szinte valamennyi órán kapnak a tanulók ma 
is olyan feladatot, hogy magyarázzák el, mit jelent az adott fogalom, gyűjtsenek az adott szó-
hoz rokon értelmű szavakat, kifejezéseket, határozzák meg a szó szófaját, rajzolják le, vagy 
keressenek hozzá képeket stb. A képeknek, a rajzoknak nagy a jelentőségük, hiszen a vizuális 
érzékelés és feldolgozás pontosabb és hatékonyabb, mint a verbális. Ezért van változatlanul 
óriási szerepe a pedagógiában a szemléltetésnek. A szótári szemantika tanításával nincs sem-
milyen probléma az oktatásban. A baj csupán annyi, hogy vannak olyan esetek, amikor a szótá-
ri szemantikával történő jelentésmegadás nem eléggé hatékony. Ezért kell áttekintenünk né-
hány példával a többi szószemantika-elméletet is. 

A jegyszemantika a generatív grammatikához készült szemantikaelmélet. Lényege, 
hogy szemantikai jegyek megléte (+) vagy hiánya (-) alapján próbálja definiálni a szavak 
lexikai jelentését. Vegyük fel például azt a szemantikai jegyet, hogy élő. A +élő jegy az 
élőlényeket fogja definiálni, a -élő jegy pedig az élettelen dolgokat. (Ez a két jegy már két 
halmazba rendezte a világunkat. Elméletileg tetszőleges számú jegyet lehet felvenni.) Kérjük 
arra tanítványainkat, hogy ezeknek a jegyeknek a segítségével hozzák létre a következő 
mondatokat: 

a) táncol [alany, (NP/), társhatározó (NP2)] 
+élö +élö 

b) táncol [alany, (NP/), társhatározó (NP2)] 
+élő -élő 

c) táncol [alany, (NP,), társhatározó (NP2Í\ 
-élő +áló' 

d) táncol [alany,(NP,), társhatározó (NP2)] 
-élö -élő 

Lehetséges megoldások: a) Jancsi táncol Juliskával, b) Jancsi táncol a seprűvel, c) A 
seprű táncol Jancsival, d) A szél táncol a falevéllel. A d) jelű mondat mutatja, hogy hogyan 
lehet eljutni a szemantikai jegyek segítségével a szó szerinti jelentéstől a metaforikusig, és ez 
nemcsak a költői eszközök létrejöttére lehet magyarázat, hanem nagyon sok tudományos meta-
forát is meg tudunk vele magyarázni. El lehet például jutni a nadrág hasadásától a hajnal hasa-
dásán át az atommag hasadásáig, de nemcsak két különböző folyadék vegyül el egymással, 
hanem az emberek is az utcán stb. A szemantikai jegyek segítségével minden tudományos 
metaforát meg lehet magyarázni, a jegyszemantika valamennyi tantárgy tanítása során eredmé-
nyesen használható. 

A feltételszemantika úgy adja meg egy fogalom jelentését, hogy felsorolja azokat a 
szükséges és elégséges feltételeket, amelyek az adott fogalmat kielégítik. Például x olyan nő, 
akinek van egy gyermeke, és a gyermekének is van legalább egy gyermeke. X = nagymama. A 
nagymamaságnak ugyanis szükséges és elégséges feltétele az, hogy az embernek legyen egy 
gyermeke (több nem szükséges), és a gyermekének is legyen legalább egy gyermeke (itt sem 
szükséges több). Az iskolai tankönyvek definíciói két sémára épülnek. Az egyik a ha...akkor 
szabálytípus, ezeket megfelelően tanítják. A másik a szükséges és elégséges feltételek megadá-
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sával történő szabály vagy fogalommegadás, amivel az a baj, hogy nem tudatosítják a tanulók-
kal, hogy ezek miért szükséges és elégséges feltételek. Ha pedig azt is megvizsgáljuk, mi tör-
ténik akkor, ha megváltoztatjuk a szükséges és elégséges feltételeket, akkor a fogalmak osztá-
lyait és alosztályait tudjuk nagyon könnyen definiálni. Gondoljunk arra, mi változik akkor, ha 
a síkidomok oldalainak a számát növeljük háromról négyre, négyről ötre stb., vagy ha a négy-
szögek esetén változtatunk a szemben lévő oldalak párhuzamosságán stb. Földrajzból definiál-
hatjuk a felszíni formákat a tengerszint feletti magasságuk alakulása alapján, így lesznek dom-
bok, középhegységek és lánchegységek. Valamennyi tantárgy esetén találkozunk a feltétel-
szemantikával, tehát célszerű tisztázni a tanulókkal, hogyan is adja meg a lexikai jelentést a 
feltételszemantika. 

A prototípus-szemantika a családi hasonlóság elvét javasolja a fogalmak definiálásá-
hoz, ez az elképzelés vált a prototípuselmélet alapjává. Az elképzelés azon az okfejtésen alap-
szik, amely szerint egy család tagjairól elmondható, hogy tagjai valamilyen szinten hasonlíta-
nak ugyan egymásra, mégsem tudunk meghatározni egyetlen olyan jellemzőt sem, amelyben 
mindannyian osztoznának. Ugyanakkor leírható ennek a családnak egy tipikus, elképzelt, 
feltételezett tagja ezeknek a tulajdonságoknak az alapján. Vagyis olyan, hogy szék, nincs is, 
csak vannak „nagyon" székek, prototípusok, amiknek négy lábuk van, rendelkeznek háttámlá-
val, van karfájuk. Azok a székek, amelyeknek nem négy lábuk van, és/vagy nincs háttámlájuk 
és/vagy karfájuk, már távolabb állnak a prototípustól. Az a fatuskó, amire szalonnasütéskor 
ülünk, már nagyon messze van a szék prototípusától, de az adott szituációban, ha atipikusan is, 
de szék. A példa szemléletes, s ez az elképzelés adta a prototípuselmélet alapját, amely a fo-
galmakat olyan tipikus vagy központi példák alapján határozza meg, amelynek a legtöbb közös 
vonása van a kategória egyéb más tagjaival. Ez az elmélet feltételezi, hogy a természetes kate-
góriáknak gyakran életlen határaik vannak. Abban kereshetjük ennek az elméletnek a jelentő-
ségét az oktatásban, hogy tanítása megkönnyíti az osztályba sorolás elsajátítását, a hasonló és 
különböző jegyek feltérképezését. Abban is segít, hogy a gyermekek megértsék a szociokul-
turális különbségek lényegét, hisz nekünk prototípus madarunk a fecske, a gólya és a veréb, de 
vajon mi, és miért eltérő a miénktől az eszkimóknak a prototípus madara? 

A hálószemantika elképzelése szerint két vagy több fogalom összekapcsolódása kijelöl-
het egy új fogalmat. Például ha memóriánkban a mentális lexikonból összekapcsolódik a sziré-
názás és a pirosság fogalma, az ki tudja jelölni a tűzoltóautó fogalmát. E felfogás szerint min-
den fogalmat úgy tanulunk meg, hogy az új információkat, az új jelentéseket a már meglévő 
fogalmakhoz kapcsoljuk: 

„Egy új fogalom megtanulásának egy mozzanata úgy mehet végbe, hogy a rövid távú 
memóriába (RTM) bekerülő új fogalom a hosszú távú memóriából (HTM) előhív 1-6 olyan 
fogalmat (előismeretet), amelyet valamilyen kapcsolatba tud hozni az új fogalommal. (Ha az új 
fogalom semmit nem hív elő a HTM-bői, akkor vagy törlődik, vagy egy „közvetítő fogalmat" 
kell keresni, amely az új fogalmat kapcsolatba tudja hozni egy a HTM-ben tárolt fogalommal, 
így e hármas kapcsolódás segíti, létrehozza a szótanulást.) 

Az RTM-ben létrejövő kapcsolatokat (akár külső, akár belső hívóinger hatására jönnek 
létre) szemantikai struktúrának nevezem, amelyen egy olyan fogalmi hálót értek, amely az 
RTM-ben jön létre úgy, hogy az oda bekerülő hívóinger a HTM-bői előhív 1-6 olyan fogalmat, 
amely össze tud kapcsolódni a hívóinger fogalmával. (Bácsi, 2003) (A szemantikai struktúra 
azért áll 2-7 fogalom kapcsolatából, mert minimum 2 fogalom kapcsolata jelöl ki egy harmadi-
kat, a felső korlátra (7 fogalom) pedig azért van szükség, mert az RTM kapacitása nem tud 
többet kezelni (Miller, 1996)" (Bácsi 2004, 602). 

A konstruktivista pedagógia térhódításával egyre népszerűbb, egyre gyorsabban terjed a 
szemantikai struktúrák, a fogalmi hálók alkalmazása a pedagógiában. A legtöbbször ez úgy 
történik, hogy a tanár felír a tábla közepére hívóingerként egy fogalmat, a tanulók pedig hoz-
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zákapcsolják azokat a fogalmaikat, amelyek a hívófogalomról eszükbe jutottak.. Egy idő után a 
már a tanulók által felírt fogalmakhoz is lehet fogalmakat kapcsolni, így jön létre a pedagógiá-
ban pókhálónak vagy fürtábrának nevezett vizuálisan megjelenített fogalmi háló, vagy sze-
mantikai struktúra. Az 1. ábra a gyermekek által létrehozott fogalmi hálót mutatja be, ahol a 
hívószó a víz szó volt. 

nyaralás 

horgászat vitorlás híd 
\ \ ^ r sós 

tó! - \ / 
—tenger folyö 

víz 
^ ^ i v á s + — — v í z c s a p 

uszoda 
cola úszás 

1. ábra 

A kompetenciaalapú oktatásban elterjedt R-J-R modell (ráhangolódás-jelentésteremtés-
reflektálás) lehetséges alapjait a hálószemantika adja. Vagyis a ráhangolódás fázisában a 
témáról a gyerekek addig beszélgetnek a tanárral vagy egymással kisebb csoportokban, amíg 
a beszélgetés alapján minden tanuló rövid távú memóriájába nem kerül be legalább egy 
olyan fogalom, amihez az új fogalmat kapcsolni tudja. A jelentésteremtés az a folyamat, 
amelynek során a gyermekek saját hosszú távú memóriájukba építik be az új fogalmat, va-
gyis létrehoznak egy új fogalmi hálót, egy új szemantikai sruktúrát. A reflektálás során a 
kiépült új fogalmi háló már annyira stabillá válik, hogy maga is részt tud venni új fogalmak 
kialakításában. 

A modellelméleti-szemantika (Szabolcsi 1977) egyik alaptétele, hogy egy kifejezés je-
lentését akkor tudjuk, ha az összes lehetséges világban ismerjük a jelentését. A világok rende-
zettek: Az aktuális világ az, amelyik empirikusan megismerhető. Az aktualizálható világ vala-
ha empirikusan megismerhető volt (pl. a történelmi múlt). A logikailag lehetséges világokban a 
logikák ugyanúgy működnek, mint az aktuális világban (pl. az idő nem fordítható meg, ha 
valaki ezer méterről lezuhan, szükségszerű, hogy meghaljon stb,). Az összes lehetséges világ, 
ahol a logikáknak sem kell úgy működni, mint az aktuális világban (pl. elképzelhető időutazás, 
halhatatlanság stb.). Az összes lehetséges világ része a logikailag lehetséges világoknak, ennek 
részei az aktualizálható világok, és ennek része az aktuális világ. 

Az aktuális világunkban például nincsenek boszorkányok, sárkányok vagy tündérek. 
Mégis tudunk róluk beszélni, megértjük a róluk olvasottakat. Ez azért lehetséges, mert terem-
tünk olyan lehetséges világokat (modelleket), amelyekben létezhetnek ezek a mesefigurák. 
Vagyis azért tudom, milyen egy boszorkány, mert feltételezem, hogy van egy mesevilág, ahol 
boszorkányok is élnek, és ebben a világban vasorruk van, csúnyák és gonoszak, seprűnyélen 
röpködnek, és gyakran gyerekeket esznek stb. De még azt is tudom, hogy Sötétségországban 
csak boszorkányok élnek, ide járnak időnként az országgyűlésükre. De olvastam olyan világ-
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ról, ahol a boszorkány megjavult, semmi gonosz dolgot nem tesz, sőt még társadalmi munká-
ban a sárkány barlangját is ki szokta söpörni stb. Vagyis azért tudok az aktuális világban annak 
ellenére beszélni a boszorkányról, hogy abban a világban nincs, mert tudom, hogy vannak 
lehetséges világok, ahol a boszorkányok ilyenek és ilyenek, és ezeknek az ismereteknek az 
összessége adja az aktuális világban a boszorkány szó lexikális jelentését. A szövegek megér-
tésében meghatározó szerepe van annak, hogy az interpretálás menetében tudom-e azt, hogy 
éppen most milyen típusú világban járok, vagy éppen mikor történt váltás a lehetséges világok 
között. 

A szószemantika-elméletek vázlatos ismertetésével, valamint a megértésben esetlege-
sen betöltött szerepükkel arra szándékoztam rámutatni, hogy nincs ma egyetlen olyan 
szemantikaelmélet sem, amely kielégítő választ adna arra, hogy az értő olvasás menetében 
éppen melyik elmélettel magyarázható folyamatok zajlanak az agyunkban. Valószínű, hogy 
egyszerre több megértési folyamat is működhet párhuzamosan, éppen azt, azokat részesít-
jük előnyben, amelyek a megértés folyamatában a leghatékonyabbak. Ha kell, képek alap-
ján értünk meg dolgokat; ha az a legcélravezetőbb, akkor szükséges és elégséges feltételek-
kel manipulálunk. Ha kell, tipizálunk, és prototípusok jegyeit hasonlítgatjuk, mellette jelen-
tős hatékonysággal hozunk létre szemantikai struktúrákat, és kimeríthetetlen fantáziával 
gyártjuk a lehetséges világok végtelenjeit...Vagyis minden szószemantika-elméletet ismer-
nünk kell, és a tanítás folyamatában fel kell használnunk a szövegek jelentésének megérté-
séhez. 
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Az iskolai napközi otthoni nevelés közügy 

A 2008. év elején történt 12 éves gyermek tragikus bűncselekménye megrázta a magyar 
társadalmat. A különféle szervezetek, a média sokat foglalkozott ezt követően a gyermek és 
fiatalkori bűnözés okainak és megelőzésének kérdéseivel. Az egyik magyar televíziós hírcsa-
tornán egy női néző véleménye jelent meg - „Állítsák vissza a napköziket, mert azok segíthetik 
a gyermek- és fiatalkori bűnözés megállítását." 

Ennek az írásnak a készítője az 1957. évtől foglalkozik a napközi otthonba került gyer-
mekek nevelésével, személyiségfejlődésével. Meggyőződésünk, ha az „Oktatás - Közügy" 
meghatározásba a napközi otthonokat is egyértelműen beleértenénk, akkor a jelzett és vitatott 
problémák könnyebben lennének megoldhatók. A Magyar Pedagógia képviselőinek is komoly 
tennivalói lennének ebben a kérdésben. 

írásunkban két problémakört vizsgálunk. Először azt, hogy milyen tények bizonyítják, 
hogy az iskolai napközi otthoni nevelés valójában közügy. Másodszor azt vizsgáljuk, kiknek és 
mit kellene tenniük azért, hogy az iskolai napközi otthoni nevelés igazi közüggyé váljon, és 
eredményesebb legyen. 

* 

1. Tények, amelyek bizonyítják, hogy az iskolai napközi otthoni nevelés KÖZÜGY. 
1.1. A magyar iskolai napközi otthoni nevelés 106 éves történetét tanulmányozva megállapítható, 

hogy létrehozásuk és működésük rendkívül küzdelmes, ellentmondásos volt.1 Az alapvető 
hiányosságok, a megoldatlan problémák sokasága mellett - minden időszakban - jelentős 
eredmények is voltak/vannak a napközi otthonok munkájában.2 Az 1960-1980 közötti évek 
kivételével azonban Magyarországon a napközi otthoni nevelés alig tartozott a közügyek kö-
zé.3 Sajnálatos tény, hogy az 1989. évi rendszerváltozás után a napközi otthonok többsége 
visszafejlődött. Emlékezhetünk például a rendszerváltozás után, az Antall-kormány idején 
történtekre. A bölcsődék, az óvodák és a napközi otthonok bezárásához kezdtek azon elkép-
zelés alapján, hogy majd minden család meg tudja oldani gyermekeinek kitűnő ellátását, ha-
tékony nevelését. Az 1993. évi Oktatási Törvény a napközi otthonokat érintően már máskép-
pen intézkedett. 

1.2. A magyar értelmező szótár szerint - KÖZÜGY, a közösségre kiható általános érdekű ügy. 
A magyar társadalom nagyobb részében a gazdasági és a szociális változások eddig észre-
vehetően még nem jelentkeztek. Természetesen - mint mindig - kivételes rétegek napja-
inkban is vannak. De a tömeges elszegényedés átélői vagyunk a legtöbben. Ezért a böl-
csődék, az óvodák, a kollégiumok, a nevelőotthonok mellett, az iskolai napközi otthonokra 
a 21. század elején is nagy szükség van! Ugyanolyan szükség van a napközi otthonokra a 
szerencsétlen, állandóan szegény Magyarországon, mint létrehozásuk óta mindig. Az I. vi-
lágháború elvesztése, a trianoni tragédia, a II. világháború elvesztése, az 1956. évi forrada-
lom leverése nyilván szegénységünk alapvető oka. 
A rászoruló gyermekek oly fontos „megőrzése", ellátása, nevelése a gyermekvédő napközi 
otthon nélkül még sokáig nem képzelhető el. A „megőrző hely" elítélésével nem értünk 
egyet. A bevezető sorokban írt szomorú eset is azt mutatja, hogy a gyermekeket meg kell 
őrizni a csavargástól, az esetleges bűnözéstől, a rossz vagy a gyermeknevelésben nem kel-
lően részt venni tudó családok hatásaitól. A napközi otthonokat ezért hozták létre. 
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1.3. Magyarországon az iskolai napközi otthonokban több mint 350 ezer erre rászoruló gyer-
mek kap ellátást és nevelést. Az OM-KSH szerint 2003-ban közel 400 ezer volt a napközi-
sek száma. Tehát az akkori általános iskolai tanulólétszám közel 40%-a volt napközis, 
ahogyan ez az 1985-ös évtől mindig hasonló volt. Tudjuk, hogy a gyermeklétszám csök-
kenése ellenére a napközi otthonokkal szembeni igények ma is nagyobbak annál, mint 
amilyen mennyiségi fejlesztést az állandó takarékosságra kényszerítve az iskolafenntartók 
képesek megvalósítani. 

1.4. A magyar napközi otthonok „keletkezéstörténete" szoros összefüggésben volt a 19. század 
közepétől Európa-szerte létrejövő és megerősödő gyermekvédelmi mozgalmak, az ember-
barát (civil) szervezetek humanista tevékenységével. Az 1902/1903. tanévtől hatásukra ál-
lami irányítással szerveződtek a napközi otthonok.4 Több mint egy évszázada elsősorban a 
szegénysorsú, esélyegyenlőtlenebb magyar gyermekek kerültek/kerülnek nagyobb szám-
mal ezekbe a fontos nevelőintézményekbe.5 

1.5. Köztudott, hogy az iskolafenntartók - helyesen - tömegesen irányítják a napközi ottho-
nokba a roma származású 6-14 éves tanulókat. A napközi otthonokban nincs szegregáció, 
egyértelműen az integráció érvényesül. Ezért a napközi otthonokban folyó nevelés folya-
matát a kidolgozandó fejlesztési programokba átgondoltabban szükséges belefoglalni.6 

1.6. A napközi otthon KÖZÜGY voltát a napközis tanulók szüleinek, a családokat segítő nagy-
szüleinek, pedagógusainak, az osztályokban tanuló társaiknak nagy száma is erősíti. Raj-
tuk kívül, a napközi otthonokban nevelkedő gyermekek gyakran szomorú sorsának alaku-
lásában még sokan érintettek. 
Az általános iskola szerves részét képező és a családi nevelést részben pótló napközi ott-
honok fontos szociális, gyermekvédelmi és nevelési feladatokat látnak el.7 Ha a napközi 
otthonok működtetése, fejlesztése egy igazi közügyhöz hasonlóan történne, akkor e funk-
ciókból következő nevelési-oktatási céljaikat, feladataikat lényegesen jobban tudnák meg-
oldani. 

1.7. A VII. Nevelésügyi Kongresszus ismert célkitűzései a napközis gyermekek nagy részét 
hangsúlyosan érintik. Jó lenne egészen pontos válaszokat kapni az alábbi kérdésekre: 
- A gyermekeket is nevelő magyar családok eltartói közül hányan munkanélküliek? 
- A napközis gyermekek családjai közül hányan élnek (és azon belül a napközis gyermek 

is) nagyon szegény, esetleg „mélyszegény" körülmények között? 
- Tanévenként hány rászoruló gyermek részesül napközi otthoni ellátásban és nevelés-

ben? 
- Hány arra jogosult gyermek nem jut be a napközi otthonokba, mert például a települé-

sükön ilyen, sőt már kisiskola sincs? 
- Pontosan hány gyermek éhezik Magyarországon (ha napközis ellátásban részesül, ak-

kor csak szombaton és vasárnap)? A nyilvánosságra került 20.000-es szám alacsonynak 
tűnik. 

A Gyermekétkeztetési Alapítvány sokkoló leveleit olvasva elképesztően nagy problémá-
nak érezzük a gyermekéhezést. Jól emlékszünk egy korábbi évek választási kampányában 
elhangzott ígéretre, hogy meg fogják oldani az éhező magyar gyermekek problémáját. Ed-
dig ez nem sikerült. A jövőben tehát, mert a választók többsége emlékszik a korábbi ígére-
tekre, felesleges ígérni. Az ilyen nagy problémákat meg kell oldani! 
A napközi otthoni neveiőmunka szempontjából jó lenne tudni, hogy a szegénynek nem 
minősülő, az elfogadható szociális körülmények között élő családokban hány gyermek 
(akik napközisek is lesznek) nevelkedik félelemben, érzelmi bizonytalanságban, szeretet-
lenségben, rossz életkörülményeik, szüleik veszekedése és sajnálatos válásai stb. miatt. 
Ezt a rendkívül súlyos problémát például a nagyon jó környezetben lévő budapesti iskolák 
napközi otthoni pedagógusaitól gyakran lehet hallani. Elgondolhatjuk, hogy e vonatkozás-
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ban milyen helyzet lehet a súlyos szocio-kulturális helyzetben élő családokban, a napközi 
otthoni tanulók esetében. 

1.8. A napközi otthoni neveléshez szükséges személyi, tárgyi, dologi és költségvetési kérdések 
helyzete is általános érdekű közügy.8 Erről bővebb helyzetértékelést a jegyzetek 2. pontjá-
ban jelzett összegzésben adunk. 
A fentiekbe kiemelt tények figyelembevétele vagy a pontos választ igénylő problémák 
tisztázása nélkül (sem országosan, sem megyénként, sem településenként, sem iskolán-
ként, sem napközi otthononként) nem lehet hatékony nevelési elgondolásokat (koncepció-
kat) és azok alapján rövid-, közép- és hosszútávú cselekvési programokat kialakítani. 
A napközi otthoni neveléstől is joggal várt hatások például a társadalmi normáktól eltérő 
(deviáns); a társadalomellenes, a közösségellenes (antiszociális) gondolkodás, magatartás; 
az erőszakoskodás, erőszakos (agresszív) viselkedés, magatartás; a döbbenetesen növekvő 
gyermek- és fiatalkori bűnözés megelőzése, meggátlása csak a közüggyé vált napközi ott-
honi nevelés fejlesztése esetében jelentkezhet jóval nagyobb arányban. 

2. Kiknek és mit kellene tenniük, 
hogy az iskolai napközi otthoni nevelés igazán közüggyé váljon? 

Erre az alapkérdésre a Napközi Otthoni Pedagógusok III. Országos Tanácskozásának 
(2007) Ajánlása9, a VII. Nevelésügyi Kongresszus (2008) célkitűzései és az öt évtizedes nap-
közi otthoni tapasztalataink alapján néhány választ és javaslatot igyekszünk adni: 
2.1. Először a napközi otthoni pedagógusok belső (iskolai) és külső (társadalmi) kapcsolat-

rendszerét szükséges kiépíteni." Másodszor meg kell ismerni, és fel kellene használni a 
napközi otthoni neveléssel foglalkozó speciális szakirodalmat." Harmadszor meg kelle-
ne oldani a napközi otthoni pedagógusok főiskolai szakirányú képzését és a 7 évenkénti 
kötelező továbbképzését.'2 

2.2. A napközi otthoni nevelés közüggyé válásáért (mert ez a kötelességük is) az alábbi neve-
lési tényezők sokat tehetnek. 

2.2.1. A magyar parlamenti pártok (a hatalmon lévők és az ellenzékben lévők) összehangolt 
programjaiban kiemelten szerepeljen a magyar gazdaság valóságos fellendítése, a sze-
génység elleni valóságos küzdelem, a hátrányos helyzetű, esélytelenebb gyermekek, 
napközi otthonokban is történő tényleges felzárkóztatása. Konkrét törekvésekre van 
szükség, például a napközi otthoni pedagógusok kiválasztásának, képzésének, tovább-
képzésének, a napközi otthonok költségvetési feltételeinek javítása, a roma és a nem ro-
ma napközis tanulók felzárkóztatási programjának igénylésében. Ezt a témát demokráci-
ában egyetlen egy párt sem hagyhatja ki a programjából! 

2.2.2. A magyar kormány (bármi)yen összetételben) a napközi otthonok esetében ne hivatkoz-
zon mindig a „takarékossági okokra". A Magyar Pedagógiai Társaság Napközi Otthoni 
Nevelési Szakosztályának 2002. december 16-án az oktatási miniszternek átadott anya-
ga, „Ajánlás az esélyteremtő napközi otthonok fejlesztéséhez" címet viselte. Ennek az 
ajánlásnak a felhasználásával az akkori Oktatási Minisztérium egy előterjesztést készí-
tett. Ezt 2003 októberében vezető testületében megvitatta, de takarékossági okok miatt 
saját előterjesztésük egyetlen pontjának megvalósulását sem tudták biztosítani. Ez.a tény 
a Szakosztály akkori tagságának a széthullását is eredményezte. Közöttük számos 
alapítótag nem vett részt a további munkákban. A magyar kormány által elfogadott „Le-
gyen jó a gyerekeknek" című 2007-2032. évekre kidolgozott nemzeti stratégia lényeges 
elképzeléseket tartalmaz. A stratégia cselekvési programjának kidolgozásakor a napközi 
otthonokat méltó helyre kell tenni, és konkrét fejlesztésük biztosítását szorgalmazni 
szükséges. A jelenlegi helyzet miatti elkeseredettségünkben arra gondolunk, hogy a 
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nápközi otthoni gyermeket érintő kérdések előtt a kormány vezetői és tagjai mindig 
gondoljanak arra, hogy saját gyermekeik délutáni nevelése milyen körülmények és felté-
telek között történik. Erről az ott dolgozó pedagógusoktól számos, irigylésre méltó in-
formációt ismerünk. Tehát a vezetőink gyermekeinek már a XXI. század első éveiben is 
jó. Arra gondolunk, hogy az „Alapok a napközi otthoni munka fejlesztéséhez" című 
meglévő kéziratunk megjelentetését az illetékes felső szervek (ha azt akarnák) segíteni 
tudnák. Az Oktatási Minisztérium az említett korábbi előterjesztésében ígérte, hogy az 
akkor meglévő „Napközi Otthoni Neveléstan" c. könyv megjelentetését segíti, és min-
den iskolába, minden napközi otthonnal rendelkező iskolába megküldi. A takarékossági 
okok ezt nem tették lehetővé. 

2.2.3. A média minden szinten vizsgálja felül - ez a javaslatunk - a 6-14 éves gyermekek 
számára tervezett és végzett munkáját, nevelési struktúráját. Az Oktatási és Kulturális 
Minisztérium erőteljesebben segítse elő, hogy a média többet tegyen a lemaradó, az 
esélytelenebb, a szegény sorsú magyar gyermekek felemelkedéséért, és az ezt követke-
zetesen szolgáló napközi otthoni nevelés megjavításáért. Ennek megvalósítására óriási 
lehetőségeik vannak! Nem elég az oktatás nagy társadalmi, nemzéti jelentőségét hangsú-
lyozni, hanem azért minden szinten következetesen és állandóan tenni kell. 

2.2.4. Az iskolafenntartók, az önkormányzatok, az egyházak, az alapítványi iskolák vezetői és 
munkatársai (Oktatási Bizottságai) a napközi otthonok ügyéért a lehető legtöbbet tehe-
tik. A VII. Nevelésügyi Kongresszus után vizsgálják felül a meglévő fejlesztési elgondo-
lásaikat, az esetleg meglévő cselekvési programjaikat a mennyiségi, a minőségi fejlesz-
tés szempontjából is.13 Ha ilyen elgondolások és cselekvési programok nincsenek, azo-
kat feltétlenül készítsék el rövid-, közép- és hosszútávra is. A napközi otthonokat létre-
hozók és fenntartók nem tűrhetik el, hogy azok elavult, roppant szegényes vagy teljesen 
hiányos tárgyi-dologi feltételek között működjenek. Ismét arra gondolunk, az lenne a he-
lyes, ha e szervek vezetői és munkatársai döntéseik előtt, közben és után saját gyermeke-
ikre, unokáikra is gondolnának, hiszen bizonyára ők is részesülnek délutánonként nap-
közi otthoni nevelésben. Az iskolafenntartók követeljék és segítsék a napközi otthoni pe-
dagógusok számára a 7 évenkénti kötelező tanúsítványok megszerzését. Ilyen programokat 
nagy nehézségek árán a 2002. és 2007. évben (Dr. Füle Sándor) alapított. Eddig csak a Bu-
dapest XI. kerület polgármestere támogatta az indítást. A 2008. évben pedig a Kodolányi 
János Főiskola és a Nyugát-Magyarországi Egyetem Berzsenyi Dániel Főiskolájának Pe-
dagógiai Szolgáltató Központja tervezi az új, 2007. évben alapított program indítását. Mi 
lesz a többi napközi otthonba beosztott pedagógus speciális hozzáértésével? 

2.2.5. Az általános iskolák vezetői, nevelőtestületei és napközi otthoni nevelőinek munkaközössé-
gei, napközi otthoni pedagógusai kezében van (lényegében a fentiek segítségével) a nap-
közi otthonok minőségi megváltoztatása. Elsősorban a napközi otthonok feltétel-, kapcso-
lat- és tevékenységrendszerének kiépítésére kell a legtöbb erőt fordítaniuk. Az otthonias jó 
közérzetet biztosító légkör megteremtésére, az erkölcsi tárgyú, a pozitív irányú személyi-
ségformálást biztosító „beszélgetések" megvalósítása és hatása is tőlük függ. 

2.2.6. A napközi otthoni nevelőmunka fejlesztéséhez nélkülözhetetlen a napközis gyermekek 
(és a nem napközis gyermekek) szüleinek a segítsége. Hazánkban ez a legtöbb óvodában 
példamutatóan megtörténik. Ezért érhetetlen, hogy az óvodából a napközi otthonba kerü-
lő gyermekek vonatkozásában ez a legtöbb esetben miért nem folytatódik? Nagy lehető-
ség lenne a nevelésre legalkalmasabb szülők nevelőmunkába való bekapcsolására is. Ezt 
egyes alapítványi iskolákban és egyházi iskolákban látjuk kiválóan megvalósulni. Ter-
mészetesen több önkormányzati iskola is minta ebből a szempontból. A külföldi jó pél-
dákat is sorolhatnánk. A szülők és a napközi otthoni pedagógusok együttműködése, gya-
kori párbeszéde nélkül a kívánt minőségi változás a napközi otthonokban nem várható.14 
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A témával kapcsolatosan végzett kutatásaink bizonyítják, hogy ezen a téren követhető jó 
hazai példák vannak. Sajnálatos, hogy a témával foglalkozó könyvünket hazánkban so-
kan nem ismerik. 

Az említett nevelési tényezők eddig végzett és írásunkban jelzett, tőlük várt fejlesztési 
elgondolásaihoz, programjaihoz található, elérhető speciális napközi otthoni elméleti segítség. 
A nevelési tényezők összefogása, együttműködése a napközi otthoni nevelés közüggyé válását 
jelenthetné. Feltétlenül ismerniük kellene az Európai Unió fejlett tagországainak ide vonatkozó 
gyakorlatát is.16 

* 

A napközi otthonok fejlesztésében elmaradhatatlan előrelépéshez „mozdulni kell". 
Mert ha nem mozdulunk, nem fejlesztünk, akkor hátrafelé nyomattatunk (Széchenyi István 
gondolata alapján). Nagy eredménynek tartjuk, hogy a napközi otthoni pedagógia alapjai 
hazánkban kidolgozottak. Ezekhez az alapokhoz a 2002-2006. évben készült tanulmányok is 
kapcsolódnak. A tanulmányok egy része szakmai folyóiratokban már meg is jelent,17 

Akik a napközi otthoni nevelés közüggyé válásáért, előrehaladásáért tenni akarnak és 
tenni tudnak, azok bizonyára megismerik és majd használják is a meglévő elméleti elgondo-
lásokat, tapasztalatokat. „Egy demokratikus politikai rendszerben a közönséget tájékoztatni 
kellene mindenről, ami egy adott kérdés ellen vagy éppen mellette szól."18 A saját tudásuk 
és tapasztalataik felhasználásával ez feltétlenül megtörténik. 

Ennek a vitaanyagnak „Az iskolai napközi otthoni neveléstan KÖZÜGY" felfogás 
melletti elkötelezett kiállás hangsúlyozása a célja. Jó lenne e sorok írójának is megélnie, 
hogy a magyar napközi otthonokból értékes, boldog, az életben helyüket megálló, érzelmileg 
kiegyensúlyozott fiatal emberek kerülnek ki. Jó lenne megélni, hogy Magyarországon ez a 
fontos nevelőintézmény általános érdekű ügy legyen. 
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KISS GÁBOR 
főiskolai docens 
SZTE JGYPK Testnevelési és Sporttudományi Intézet 
Szeged 

A mozgáskultúra-egészségkultúra összefüggései 
rekreációs megközelítésből1 

„Az egészség nagy kincs, az egyetlen, 
amely arra érdemes, hogy ne csak verejtéket, 
fáradságot, vagyont vesztegessünk reá 
hiszen nélküle az élet csak szánalmas botrány." 

(Montaigne) 

Bevezetés, a fogalmak elméleti és gyakorlati összefüggései 

Előadásom anyagát: „A kultúraközvetítés elmélete és gyakorlata" című konferenciára ál-
lítottam össze. Célként tűztem ki, hogy rávilágítsak a mozgás és az egészség mint kulturális 

1 A kultúraközvetítés elmélete és gyakorlata, Tudományos konferencia, Szeged, 2006. 03. 06-08. 
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érték együttes megjelenésére, a mozgásos életmód szerepére, jelentőségére az egészség és 
munkavégző képesség megőrzése céljából. 

Első mozzanatként a fogalmi tisztázásokra törekszem, majd a tartalmi összefüggéseken, 
gyakorlati példákon keresztül világítok rá a kapcsolatokra. így került a figyelmünk előterébe a 
kultúra - kulturálatlan; mozgás - mozgáskultúra; az egészség és az egészségkultúra fogalma. 

A kultúra fogalmi meghatározása2 : 
1. Az emberiség által létrehozott anyagi és szellemi értékek összessége. 
2. A művelődésnek valamely területe, í 11. valamely korszakban, valamely népnél való 

megnyilvánulása. 
3. Műveltség (-i színvonal) 
4. Valakinek a müveit volta, műveltsége. 
5. Valaminek a kulturált volta. 
A kulturáltság fogalmi ismerete mellett nem kerülhető el az ellentéte, a kultúra hiányá-

ban szenvedő, azaz a kulturálatlan - műveletlen, faragatlan megnevezése sem. 
A mozgáskultúra: a szép mozgás, a kulturált mozgást és annak az elsajátítását jelenti, 

míg a mozgásában műveletlen, kulturálatlan személyt ügyetlennek, sutának minősítjük. 
Később látni fogjuk, hogy nem csupán ezt a negatív jelzőt, tulajdonságot jelenti a moz-

gáshiányos, mozgásműveltség alapjaival nem rendelkezők csoportjának minősítése, annál 
sokkal többet, rosszabbat! 

Az egészség: Az életműködés zavartalansága, a szervezet, ill. a szervei betegség nélküli 
állapota. Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) meghatározása szerint a teljes testi, szellemi 
és szociális jólét állapota, nem csupán a betegség, ill. a testi nyomorúság, hiánya. Alapvető 
emberi, ill. természeti érték; csak a testi, szellemi és lelki működések egyensúlyának követ-
keztében létezik. Előbbiek feltétele: a személyek kapcsolatának harmóniája (társadalmi, szo-
ciális feltétel) csak a természeti környezettel való kapcsolat harmóniájával (ökológiai feltétel) 
együtt teljes. 

Az egészségkultúra az egészség megőrzésére, helyreállítására és fejlesztésére irányuló 
közösségi cél- és eszközrendszer, a hozzá kapcsolódó egyéni és közösségi magatartással 
együtt. Ezért az egészség közös felelősség, amelyre a társadalomnak neveléssel és jó példával 
kell felkészíteni a fiatal nemzedékeket. 

Forrás: Kovács Tamás Attila: A rekreáció főbb irányzatai 
c. tanulmányából / Magyar Sporttudományi Szemle, 2007/2. 

! Magyar, LAROUSSE, Enciklopédikus szótár. Akadémia kiadó, Budapest, 1992 
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A múlt kódjai , - az örökségünk 
A mai emberi élet viszonylataiban hordozzuk elődeink nagyon kemény, szorgos és egyre 

racionálisabbá váló fizikai aktivitására és a kialakuló gondolkodásra épülő genetikai kódját. 
Eigen3 és munkatársai rájöttek arra, hogy a genetikai kód az első sejtekben, már 4 milliárd 
évvel ezelőtt is létezett. Tehát az első sejt megjelenéséhez egy milliárd év sem kellett, de ah-
hoz, hogy az egysejtű élőlénytől eljussunk az emberi szervezethez, további 3 milliárd évre volt 
szükség. így könnyebben belátható, hogy e precíziós szerkezet, mint az emberi szervezet, 
milyen bonyolult mechanizmusok útján működik, s a megfelelő működés - az egészség -
fenntartása 3 milliárd év alatt kialakult, komplex folyamatok összességének eredménye. 

A dinamikus változás időszaka mintegy 2.5 - 3 millió évre tehető, melyet a „Nagy kiug-
rás" időszakaként ismerünk. 

A nagy kiugrás ideje 
A Nagy Kiugrás kifejezést Jared Diamond amerikai tudós alkotta meg, és azt a viszony-

lag rövid ideig tartó folyamatot értette rajta, amelynek révén az anatómiailag modern ember 
(Homo sapiens) szert tett a ma is jellemző képességeire, viselkedésére. ( l /6a - l / 6 b . ábrák) Az 
antropológusok által igazolt teljesítmények, mint az eszközhasználat, képzőművészeti alkotá-
sok, a beszéd kialakulása összhangot mutat, a testalkat és vele párhuzamosan az agyi kapacitás 
változásával. Ezzel a változással együtt vált egyre alkalmasabbá az emberszabású előd, majd 
az ember környezeti lehetőségeinek magas szintű felhasználására, - ma már inkább azt mond-
hatjuk - kizsákmányolására. 

. A kőeszközök 
specializációjánuk mérteke 

. Képzőművészet i alkotások 
száma 

"Nattv kiugrás" 

Oldiívm-ipar 
(elsií 
,-íti,slra/tip)ihet'№-ok'}) 

Moustérí-ipár 
•(Neandervölgyi) i 

Actieuli-ipar 
ilít»m> í'rectus) 

I I 
2 1 

Millió év 

t 
tXi % 

Jelenkor 

l /a ábra: Őseink által készített kőeszköztípusok és képzőművészeti alkotások száma 
Richárd Leakey szerint. Egyes antropológusok szerint a felső-paleolitikum változatos leletanyagai a 

beszéd viszonylag rövid idő alatti kialakulására utalnak. 

Az egészség fenntartása a mozgás mennyiségi és minőségi mutatóinak és a vele egyensúly-
ban tartott táplálkozásnak köszönhető. A munkaformák jelentős átalakulását tapasztaltuk az el-
múlt évtizedekben és tapasztaljuk napjainkban, melynek legjelentősebb tényezője a fizikai 
aktivitás csökkenése. Természetesen a nehéz fizikai munka gépeknek történő „átadása" számunk-
ra jó, de az emberi szervezet továbbra is igényli - ezt genetikai kódjai határozzák meg - a kellő 
mennyiségű mozgást. (1. grafikon). Sajnos ez az igény még nem tudatosult sem az egyénben, 

' Eigen, M - Winkler, R: A játék. Bp. 1981 
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1/b ábra: Őseink agytérfogatának változása az elmúlt három millió év során Richárd Leakey 
szerint. A diagram azi sugallja, hogy a beszéd képessége folyamatosan alakult ki. 

sem társadalmi viszonylatban. Ennek következtében jelentős deficit állt be mindkét szinten a 
mozgásműveltség - mozgásintelligencia, következésképpen az egészségmagatartás területén. 
Ezek a kultúraterületek is az öröklött tényezőkön, hagyományokon túl a tanulásra építhetők. 

Ezen a ponton jut jelentős szerephez a testnevelés, a rekreációs szemléletű életvitel, me-
lyet a családban, az iskolában, a sport- és művészeti klubokban stb. alapozhatunk meg. 

A m u n k a n e h é z s é g é n e k vá l tozása 
(Keu l nyomán, 1984) 

» Nagyon nehéz 

o nehéz 

X- mérsékelt 

—m könnyű 

Lineáris (Nagyon 
nehéz) 

— Lineáris (mérsékelt) 

- - - Lineáris (könnyű) 

— - — Lineáris (nehéz) 

l . grafikon: A munka nehézségének változása (Keul, 1984) 

A munka világában bekövetkezett dinamikus változásoknak köszönhetően, az ipari for-
radalom (1750); a technikai forradalom (l880); az informatikai forradalom (1960) hatására 
jelentősen megváltozott a munkához kapcsolódó fizikai aktivitásigény, melyet a polgári társa-
dalmakban jó hatásfokkal váltott fel a rekreáció, a sport. Hazánkban a sokáig fennmaradt feu-
dális viszonyok közepette ugyan ez nem alakult ki, ma sincs.széles körben kialakult kultúrája. 
Napjaink szabadidő-eltöltésének jellemző szerkezetét mutatja az l. táblázat. 
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Falussy Béla, 2002 

1. táblázat: A 18-60 éves népesség átlagos napi időbeosztási szokásainak változása (perc). 
Forrás: Falussy, 2002.4 

Az 1. sz. táblázat eredményeit más megközelítésben és összehasonlításban láthatjuk a 2. 
grafikonon. (Sportrekreációs aktivitásnak a heti 2-3 alkalommal 30-40 perc, 120-140-es pul-
zusszámmal történő fizikai aktivitást értenek, mely az életkor előrehaladtával alacsonyabb 
szinten is edzésértékű.) 
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E3 he ten te t öbb s zö r 

2. grafikon: Magyar felnőtt lakosság szabadidős elfoglaltsága, %. 
Forrás: TÁRKI - ISSP Sport Modul 2007. december 

4 Falussy Béla: Társadalmi-gazdasági trendek a népesség időfelhasználásában. = Statisztikai Szemle, 2002 
/ 9. (80. évfolyam). 847-868. p. 
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3. grafikon: A lakosság rekreációs aktivitása. Forrás: TAFISA5 

Nagy kihívással ezen a területen az ipari forradalom időszakától nézünk szembe, melyre 
a rekreáció válaszait, bővülő keretek között csak az 1970-es évektől kapjuk meg. Nehéz a 
létfenntartás, gyakori a napi 12-14 óra munka. Az egyoldalú munkavégzés, a munkahelyek 
környezeti viszonyainak romlása, káros hatással van a munkavállalóra. 

Ipari Tudományos-, L Informác 
Technikai i Forradali 

Globalizált Ipari Tudományos-, L Informác 
Technikai i Forradali vitád 

1 — — f - .... 
1750 /;**> / / i 00 6LOB/ÍL VILÁS 

.1 II 1950 j 1975 [INFO] 

1 
Ĥ 

íi (Xi Fittségi 

QQE Wellness 

Elménykereső 
Teljes ítményelvű 

-
sa <m fzszz '///////s /.'.W/M Teljes ítményelvű 

-i -

2. ábra: A rekreációs irányzatok kor-térképe. (Kovács, 2007) 

A modern korban, a felgyorsult életritmus okozta stresszhatások lehetősége megsokszo-
rozódott, s emiatt az adaptáció vált kulcskérdéssé az egészségi állapot alakulásában (Garofalo -
Baum, 1998) 

Lényegében megfigyelhető a kényelmesedő, csökkenő fizikai aktivitással járó életvitel, 
egyoldalú munka, romló természeti környezet. 

5 Trim and Fitness International Sport for All Association / A szabadidősport világszervezete 
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A hazai viszonyokat figyelembe véve a rekreáció fejlődése csak szűk társadalmi rétege-
ket érint, lásd a felnőtt lakosság körében a napi sport jellegű mozgásra fordított idő 9 perc. 
Miközben a mozgást az élet egyik kiemelkedő fontosságú jeleként, feltételeként ismerjük el! 

Elődeink az emberi fejlődés során megalapozták: 
- a Homeosztázis6 fenntartásához számunkra szükséges mozgás mennyiségét, minőségét; 
- a gondolkodást, a tudatos cselekvést; 
- a fejlődés/ leépülés tendenciáit - születéstől az öregkorig; 
- a szervezet működésének menetét; 
- a mozgás mennyiségét és a hozzá kapcsolódó pihenés arányait; 
- a mozgás mennyiségét és a táplálék bevitel összhangját. 

Miközben a mai, jellemzően az urbanizáció előnyeire építő életvitelünk - javuló élet-
minőség, esély az egészséges életre - előnyeit élvezzük, tudomásul kell vennünk, hogy a szer-
vezetünk „nem felejtette el" és csak azok szerint a szabályok szerint hajlandó egyensúlyban 
működni, amelynek alapján kialakult. Ezért a mai életvitelünkbe be kell építenünk, életmódunk 
elemeivé kell tennünk a mozgást. 

Ugyanakkor az urbanizáció negatív oldalán felsorolható: az egyoldalú munka, a kör-
nyezetkárosító hatások, túlkínálat a táplálkozás területén stb. Ezek következtében viszont ki-
alakulnak: a diabetes, hipertónia, arterioclerózis, depresszió, rák stb., melyek kezdetben a 
munkaképesség, majd az egészség elvesztését is magukkal hozzák. 

A rekreáció szerepe, jelentősége a kul túránkban: 
A rekreáció - szociológiai szempontból - a munkavégző képesség helyreállítását, újrate-

remtését jelenti. Mindezek értelmében a rekreációt az életminőség tanának is nevezik. (Ko-
vács, 2007)7 

Két megközelítés van, az egyik szerint megkülönböztethetünk pihenést és kreatív sza-
badidőtöltést. Pihenésen belül is két csoport létezik: a passzív pihenés és az aktív pihenés. A 
passzív pihenés az alvást és a relaxációt jelenti, míg az aktív pihenés a moziba és színházba 
járást, koncertlátogatást, a tévénézést és az olvasást. A kreatív szabadidőtöltésbe tartozik a 
tanulás, a művészi tevékenységek, a barkácsolás, kertészkedés. 

Egy másik felosztás szerint fizikai és sport rekreációt különböztethetünk meg. Fizikai 
rekreáción belül beszélhetünk horgászásról, napozásról, strandolásról, túrázásról, városnézésről 
stb. A sport rekreációt a fítnesztermi edzések, zenés aerobik, kocogás, síelés jelentik, tehát 
azok a tevékenységek, melyek a szív -, keringési-, hormon-, izom- és csontrendszert is igénybe 
veszik. Az ismert egészségügyi adatok az (1. sz. táblázat és a 2. számú grafikon) alapján is, a 
rossz szabadidő eltöltési kultúrával - az inaktív életmód, a szabadidő-eltöltés, a tévézés, a 
számítógépezés (játék) - vannak összefüggésben. 

A rendszeres mozgás - a kultúra részeként értékelhető. Eredménye a testalkat esztétikus 
megjelenésén túl, a szervezet kiegyensúlyozott működésében érvényesül. Legfőbb eredménye 
a cselekvőképesség magas szintje a hétköznapokban vagy akár a sportteljesítmény kiváló 
szintje. Jól érzékelhetően a munka, a művészeti teljesítmény, sport, egészség - betegség megje-
lenési viszonylatai is ezt igazolják. 

A kultúra részeként, a kulturáltság fokmérőjeként vizsgálhatjuk a táplálkozást is, annak 
összhangját a mozgás mennyiségi mutatóival. A fejlett világ táplálékforrásokat biztosító biz-
tonsága, és az öröklött raktározási kényszer az emberi szervezetben ma nincs összhangban. 

6 A homeosztázis a belső környezet dinamikus állandóságát jelenti, az élő szervezetek egyik legfontosabb jellemzője. 
7 Kovács Tamás Attila: A rekreáció főbb irányzatai. Magyar Sporttudományi Szemle 2007/2 13-24. old. 
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Ennek eredményeként súlyos obesitas problémát jelent a népesség növekvő arányában. Külö-
nösen nagy gondot jelent az egyre fiatalabb korosztályok érintettsége. A pécsi iskolások köré-
ben végzett reprezentatív felmérés szerint 1983-84-ben a kövérség előfordulási gyakorisága 
12% volt, 1993-94-ben pedig már 16%-ra emelkedett.* Az Egyesült Királyságban 1996-ban a 6 
éves korosztály 22%-át találták túlsúlyosnak (>85% a testtömeg index, azaz BMI: test-
súly/testmagasság a négyzeten = kg/m.) és 10%-át (>95% a BMI) kövérnek, a 15 éves korosz-
tályban ezek a számok 31 %-ra, illetve 17%-ra emelkedtek.9 

A hazai mutatók még elkeserítőbbek, a mozgáshiányos életmódhoz kapcsolódó betegségi 
és halálozási mutatóink tekintetében az élen állunk az EU felmérései alapján. 

Értékteremtők: munka, rekreáció => egészség 

A WHO kimutatásai szerint az egészségi állapot legjobban az egészségmagatartástól, az 
életmódbeli szokásoktól függ.(4. grafikon) 

WHO szerinti az egészség: áüapct függ 
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4. grafikon: Az egészségi állapot összetevői a WHO szerint 

Más kutatási eredmények ezt az arányt magasabbra teszik. Az időskorúak idült, nem fer-
tőző betegségek miatti halálozási kockázata a felmérések szerint a következőképpen alakult: 
- életmód: 40%; - környezeti ártalom: 15-20%; - genetikai ártalom: 20-25%; - az egészségügyi 
ellátás hiányossága: 15%. (Iván László, 2004) 

Ezen a területen legszembetűnőbb az életvitelünkbe illeszkedő - többnyire jelentősen 
kimaradó - mozgásmennyiség! A felelősség és az érdekeltség egyaránt megoszlik: az állam - a 
munkaadói kör és a munkavállaló között. 

Az érték előállításának résztvevői egyaránt érdekeltek a személyes és/vagy a közösségi 
haszon mind magasabb szintű előállításában. Az értékelőállítás csak az erőforrások megfelelő 
hasznosításával jöhet létre. A munkához kapcsolódóan elfogadott, hogy csak befektetett pénz, 
idő, energia stb. mozgósításával lehet eredményessé tenni. 

8 Molnár D: Kommentár Gyermekgyógyászati Szemle 1999; 4: 41-42 
* Sokol RJ: The chronic disease of childhood obesity: The sleeping giant has awakened J Pediatr 2000; 136: 711-
3. in: Dr. Sallai Ágnes: Gyermekkori obesitás 
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